

Depozitie – MOLDOVAN EMIL RADU

Vă rugăm să ne transmiteți opiniile dumneavoastră argumentate la următoarele întrebări:

1. Considerati ca pana in acest moment s-au respectat autonomia universitara precum si prevederile Legii 1/2011 respectiv prevederile unor Directive Europene de catre Guvernul Romaniei si de catre UMF Tg-Mures?

Proiectul de Hotărâre de Guvern nu are nicio legătură cu autonomia universitară, cu performanța și eficiența sistemului de învățământ sau cu interesele studenților și ale profesorilor. Segregarea educației pe criterii etnice este contrară oricărui principiu european. În acest caz nu avem de-a face cu existența unui interes național sau a unor cerințe urgente de instruire. Decizia care stă în spatele acestui proiect de HG este eminentamente politică. Ea se bazează pe un troc politic ce ignoră complet voința celor direct afectați și interesați de procesul educațional de la UMF Târgu-Mureș. Din păcate, nu este pentru prima dată când partidele din arcul guvernamental pun pe primul loc propriile interese politice și electorale și trec în plan secund voința populației. Acest lucru lovește puternic în caracterul reprezentativ al guvernării.

2. Care ar fi avantajele si respectiv dezavantajele pentru studenti, pentru pacienti, ale aplicarii HG?

Pentru emitentul acestei HG, studenții și pacienții nu contează, deși ei ar trebui să fie în centrul dezbaterii și al deciziei. Cum acest lucru nu se întâmplă, atât studenții, cât și pacienții sunt victime ale unui troc politic din care nu lipsesc șantajul, amenințările și manipulările. Dacă va lua o astfel de decizie de segregare a UMF, Guvernul nu va face decât să susțină și să contribuie în mod direct și nedisimulat la exodul medicilor. Aceasta deoarece absolvenții de medicină în limba maghiară se vor afla fie în situația de a susține examenul de rezidențiat în limba română, caz în care vor fi în mod clar dezavantajați, fie de a pleca acolo unde se descurcă cel mai bine în limba în care au studiat, adică în Ungaria. Vor avea de pierdut așadar și studenții, și pacienții, dar și România în general.

3. Se pot aplica derogari de la standardele de calitate ARACIS in vederea acreditarii unor programe de studii in facultati nou infiintate prin HG in cadrul unor universitati, fara acordul Senatului universitatii?

În principiu, ideea de derogare intervine doar în cazuri cu totul și cu totul excepționale. Evident, UMF Târgu-Mureș nu se află într-o astfel de situație. În plus, derogările ar trebui evitate. Actuala putere a instituit o guvernare prin derogare, ceea ce contravine teoriei și practicii statului de drept. Excepțiile de la lege sunt extrem de periculoase, mai ales atunci când ele tind să devină regulă. Acest lucru nu este normal, la fel cum ignorarea completă a Senatului universității este profund în neregulă. În absența acestui acord din partea universității, decizia pe care Guvernul intenționează să o adopte se transformă într-un dictat.

4. Considerati ca suntem in „situatii temeinic justificate” care sa permita Guvernului infiintarea de facultati noi in cadrul UMF?

Guvernul invocă orice fel de argumente pentru a-și justifica deciziile și pentru a le face să pară a fi în conformitate cu legea. Din nefericire, coaliția majoritară nu tratează acest subiect din perspectiva legalității, ci a interesului politic. Nu este pentru prima dată când actuala putere se arată total dezinteresată de lege. Suntem în mod evident în fața unui nou abuz. Segregarea pe criterii etnice a UMF Târgu-Mureș nu poate avea nicicând o justificare nici temeinică, nici mai puțin temeinică.

5. Considerati ca sunt respectate multiculturalitatea si multilingvismul la UMF in momentul de fata?

La momentul actual, multiculturalitatea și multilingvismul sunt principii care stau la baza funcționării UMF. Acestea sunt incluse în Carta Universității, iar modul în care se desfășoară activitatea în cadrul UMF certifică faptul că principiile sunt nu doar statuate, ci și respectate. La UMF Târgu Mureș, minoritățile beneficiază deja de un tratament conform cu principiul multiculturalității și al multilingvismului, nefiind necesară acordarea unor facilități suplimentare. Multiculturalismul și multilingvismul sunt principii ale unei societăți consensuale. Înființarea unei noi facultăți, măsura prevăzută de Hotărârea de Guvern pusă în discuție este de natură segregționistă, aceasta ducând mai degrabă la accentuarea diferențelor și la conflict decât la medierea interculturală.

6. Considerați că ar fi fost nevoie de respectarea prevederilor Legii 52/2003 privind transparența decizională - începe să se aplice Legea 1/2011 a educației naționale și respectiv a proiectului de HG referitor la UMF Târgu Mureș?

Ar trebui să avem în vedere că un principiu de bază al democrației și al bunei guvernări este cel al transparenței decizionale. Deși se declară deschis la dialog, Guvernul acționează în manieră contrară, ignorând total dialogul social. Orice consultare are doar un caracter formal. Dialogul este mimat, deciziile fiind deja luate. În ultimii ani am avut nenumărate exemple de acest gen. Toate legile importante, cu impact social major, au fost adoptate nu prin dezbateri, ci prin angajarea răspunderii Guvernului.

7. Considerați că în acest fel se creează un precedent legislativ sau în problema înființării și autorizării unor facultăți?

Hotărârea de Guvern pusă în discuție nu este un caz izolat. Ea este o urmare a modului în care Puterea actuală înțelege să guverneze. Prin adoptarea repetată de HG, puterea a creat nu un precedent, ci o serie întreagă. Guvernarea la limita legii prin această metodă de a impune voință fără a ține cont de opinia Parlamentului are repercusiuni asupra multor domenii. În cazul de față, Hotărârea de Guvern arată că anumite decizii se pot lua în urma unor presiuni politice și nu ca răspuns la nevoile reale ale societății.

Trebuie subliniat faptul că o Hotărâre de Guvern trebuie să fie rezultatul consultărilor cu societatea. În prezent, Puterea se rezumă la a supune câte o dată proiectele proprii dezbaterii publice, fără ca societatea să aibă un rol în laborarea efectivă a proiectelor.

